

# 中国首支听障学生软式棒垒球队 他们用棒垒球 在无声世界里披荆斩棘

无锡市特殊教育学校有一支学生棒垒球队,它是中国首支听障学生棒垒球队。自2015年成立以来,听障少年们从市赛到省赛再到走出国门,在无声的世界里一路披荆斩棘。

## 靠小黑板和手势交流训练

无锡市特殊教育学校体育教师阚鹏介绍,这支队伍是目前全国唯一一支听障学生棒垒球队。这支球队中,年龄最大的18岁、最小的8岁。而在球队师资方面,既有无锡市棒垒球协会专职教练,也有本校体育教师,另外还为师生专门配备了一名手语教师。

在仪器的辅助下,部分孩子能听到声音,能开口说话。但学校大部分孩子的家庭都比较贫困,无论是三四万元的人工耳蜗还是三五万元的助听器,每个家庭几乎为此倾其所有。昂贵的助听器不能遭遇强烈撞击,一旦进水容易失灵。所以在赛场上,队员们都会摘掉助听器,仅仅通过观察教练的手势调整一切。因此在训练时,学校的操场上都会放置一块小黑板,上面画满了各种技术路线



与手势。3位教师需要“口传手、手传人”,分别将相关知识点翻译给每个队员,让他们理解训练要点。阚鹏说,在训练过程中由于孩子们听不到,学习成了最大的难点。“我们会一遍遍地重复做动作,让他们看到、体会到这个动作的要领。”

让阚鹏印象最深的是2016年,13位队员身披“中国红”,站在日本第二十二届“北方甲子园”北海道知事杯国际软式棒垒球

大赛的赛场上。这群初入门的听障队员,挺进了16强,在国际舞台上一展中国少年的风采。正是到日本参赛的经历,让全校师生感受到了棒垒球的魅力。此后,市特殊教育学校把棒垒球纳入体育课程,并编写了相应教程,等待他们的赛场也越来越多。从选修课到选拔赛,队员们多次参赛,并在江苏省中学生软式棒垒球锦标赛上,连续多年获得初中组一等奖。

## 在比赛中锻炼坚毅品格

今年15岁的周到和17岁的张铭杰,是无锡市特殊教育学校棒垒球队的“元老”。他们分别从二年级、三年级开始零基础入门,到如今已在省市级赛事中多次拔得头筹。周到说:“我从小学二年级开始学习,已经学了6年。学习棒垒球给我带来了快乐,特别是和对手比赛让我感觉很快乐,自己也从中锻造了‘能吃苦’的坚毅品格。”曾参加过多个

省、市级比赛的张铭杰说:“我从训练、比赛学习努力、拼搏、团结的精神。”

副校长周嫵介绍说,鼓励学生多走出校门,参与到普通学校的各类比赛中去,为的不是拿成绩,而是希望社会各界能更多地了解特殊学生,为特殊学生融入社会提供多元的机会。“希望我们的学生在打球的同时能够知道,所有的工作是需要团队协作完成的。在此基础上,我们

不仅给学生提供棒垒球训练,更能拓宽他们的视野。比如我们带着球队的孩子在亚洲棒球联合会支持下到日本参加比赛,通过比赛了解了更多讯息。”她表示,未来,无锡市特殊教育学校将继续做好棒垒球的训练与推广工作,借助棒垒球运动,提高促进听障学生的身心健康和自我管理能

(锡教)



## > 图片新闻 <



近日,无锡市东方娃实验幼儿园联合梁溪交警大队开展了“交警入校园,交规入童心”活动。在宣传民警的带领下,幼儿参与了认识交通标志牌、试乘警用摩托等活动。  
(谭佳萍)

## 家访故事

### 你是人间四月的天

无锡市滨湖中心小学 戴秀芳

之所以选择小涵作为家访对象,源于一次孩子的习作《那一刻,我长大了》。那天,小涵的习作内容赫然映入我的眼帘,“离婚!孩子一个归我,一个归你,房子归我……”字里行间是一个五年级男孩的一颗崩溃无助的心。我马上喊他上来悄悄询问,孩子的泪水如决堤的洪水。

小涵家中外婆负责带他与妹妹两个孩子,父亲是家里赚钱的主力。孩子每天穿戴整洁,一张肥嘟嘟的脸,成天微笑着。他对同学热情大方,所以身边总是围着一群小伙伴。读着作文,我没想到这样一个蒸蒸日上的家庭,却因父亲的债务问题而变得岌岌可危。“……我想象着离婚后,爸爸有了新妈妈,她会不会把我赶出来,我会不会像三毛一样流浪在大街上……”读着这样的文字,我也是第一次真正感受到父母离婚对小孩子来说,是很大的打击。怪不得小涵最近忧郁了,脸色都变得灰白了,估计睡觉都不太正常。

考虑了一番,我拍了作文传给了小涵的妈妈,并附上几句劝导的话,小涵妈妈表达了感谢,并表示会认真考虑孩子的感受的。又过了几个星期,我再次悄悄地向他父母的关系,孩子竟然说:“估计会离。”我听了真是五味杂陈,劝了几句,并把学校知心姐姐的电话、我的电话以及小锡老师的24小时心理辅导热线电话都写在一张纸上,告诉他有什么困难,老师是他最坚强的后盾。孩子很郑重地把纸片收了起来。

那天,我决定去小涵家家访。处理完工作琐事,我

走在忽明忽暗的路灯下,一路盘算着该如何开口,脚步轻松不起来。上了楼,小涵家的门开着,他的爸爸妈妈笑脸相迎,奉上一杯茶。我入座,爸爸简略介绍了自己的近况,之前16年太顺了,最近投资失败,但是他在努力,相信会扛过去的。“是的,为了这么一双可爱的儿女,啥困难都得扛!”我望着他的眼睛真诚地说。生活对于每一个家庭来说哪能没有起起伏伏呢?

我认真地肯定小涵的优点:“活泼可爱,头脑灵活,爱读课外书,尤其是写作文很有新意,常常因选材新颖而入选班级优秀作文。”小涵听了脸红红的,但嘴角上扬着。小涵的爸爸妈妈听着不时对望一下,尤其是小涵爸爸,看着儿子的眼睛里流露着欣慰。我也提出需要改进之处:“要把字写漂亮,上课得积极发言。”闲聊了一阵,小涵爸爸说一定要拍照纪念这个老师来家访的日子,他认真仔细地拍了一张合照,还非常热情地邀请我去小涵的书房参观。“许多好书!”“老师推荐的书,我们是一定要买的。”

我放心了,喝完了那杯茶,便离开了小涵家。回去的路上,走在明亮的路灯下,风拂在脸上,嗅着空气中四月的春天气息,我心中又充满了能量。

家访之后,小涵上课发言变积极了,字也变漂亮,工整极了,刻钢板似的,每一个字似乎都在表明着他的志向。我在小涵的眼中又看见了那曾经消失的光。后来,我又悄悄地向小涵他父母的关系,“嗯,挺好的!”看着孩子一脸稚气又自信的样子,我心里除了祝福还是祝福。